

# UJVIDÉKI HIRLAP

AZ UJVIDÉKI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.	Felolvasó szerkesztő: <b>Kardos Miksa.</b>	Laptulajdonos: <b>Az ujvidéki nemzeti munkapárt.</b>	Szerkesztőség és kiadóhivatal Thököly I.-u. 5. I. e. hová a lap szellemi és anyagi ügyeire való mindennemű megkeresés intézendő.
Előfizetési árak: egész évre - - - - - 10 K fél évre - - - - - 5 K Egyes szám ára 12 fillér.	Helyettes szerkesztő: <b>dr. Plukovich Sándor.</b>		Telefon 137. szám.

## Tanév végén.

Ma van Péter és Pál ünnepe, az ifjúságnak napja. A templomokban elhangzik a „Te Deum laudamus“, kiosztásra kerülnek a bizonyítványok, amelyek egy teljes évi munkásság eredményéről adnak számot, a szorgalmas tanulók ezenfelül jutalomban részesülnek.

Mindez közönséges lefolyása ennek az évvégi ünnepeknek, de lehetetlen, hogy a legelfásultabb ember is ne találjon benne valami meghatározó, kedves motívumot, amely a kedélyállapotra, a lélekre felemelő hatással van. Igaz, hogy ezek az ünnepek nagy részben nem azok, mint amelyek még a közelmúltban voltak. Az ifjúság lelkéből lassankint tünekezni kezd az idealizmus szeretete, nem tudnak lelkesedni, nem mondják, hogy mindegyikük, nemesebb eszméikért és kötelességükért is csak tisztán egy belső kényszer parancsára teljesítik.

Annál azonban bizonyosnak látszik, hogy a társadalom is megkövetel mindenkitől egy minimumot, amely nélkül, főként a mai viszonyokat tekintve, el nem lehetünk. Bizonyosfokú végzettség okvetlenül szükséges, ha a társadalomnak tagja kíván lenni.

Nagy gondot képez ilyenkor év végén a szülőknek, hogy valjon milyen pályára adják gyermekeiket. Annál bizonyos, hogy bizonyos fokú téves előítélet uralkodik abban, hogy mindenkit a tisztán vett tudományos pályára kell terelni. Ebből azután természetesen túlszofaltság támad, amely ma már mindenfelé észlelhető. Hány fiatal ember van, aki oklevél birtokában alig kap állást, mivel a kompetensek száma napról-napra szaporodik. Statisztikailag mutatható ki, hogy a rendelkezésre álló állások nincsenek arányban az egyes pályákra lépők számával.

Mindamellett azonban egyet okvetlenül ki kell emelnünk, ez pedig az, hogy hiányzik a művelt középosztály, amelyre pedig a külföld igazán büszke lehet. Ha vesszük pl. Németországot, ott a középiskola elvégzése után nem rösteli

az abiturient, hogy iparos pályára lépjen. A kellő tudás birtokában nagygyá, hatalmas, sőt igen sokszor világhírűvé teheti vállalatát, mert megadták neki annak a lehetőségét, hogy kiképeztesse magát.

Nálunk sajnos csak elvéve látunk ilyesfajta törekvéseket, a Tisza—Maros szögében mindenestre megtaláljuk a nyomát, itt akadnak középiskolák, sőt jogot végzett gazdálkodók, akik kellő tanáccsal is szolgálhatnak minden egyes kétséges esetben, de tanulmányaik elvégzése után nem röstellették szintén életpályául a gazdálkodást választani. Egyébként azonban az ipar terén nem találkozunk a külföldet annyira praegnansan jellemző törekvéssel. Nem akarjuk ezáltal az iparvállalatokat és azoknak értékét kisebbiteni, csak azt kívánjuk constatálni, hogy ezen téren az ifjak inkább boldogulhatnának, feltéve, hogy meg van bennük a hajlandóság, mint az olyannyira tulzsufolt és a mai drága megélhetési viszonyok mellett nem is annyira jövedelmező lateiner pályán.

Fontolja meg tehát minden szülő, mily pályára adja gyermekét, mérlegelje a gyermek hajlandóságát, legyen szeme előtt, hogy hol boldogulhat, hol vannak számára leginkább biztosítva a megélhetési eszközök és válasszon úgy, hogy gyermeke később ne bánja meg, hogy arra a pályára lépett.

## Érdemrendátadás.

Vasárnap június 25-én adta át *Matkovits Béla* főispán a „Vöröskereszt egylet“ ujvidéki választmányának diszülésével kapcsolatosan a városháza fölvirágozott dísztermében *Forster Géza* városi tanácsnoknak, a helybeli választmány agilis titkáranak érdemei elismerésül a legmagasabb helyről jövő kitüntetését, a Ferenc József-rend lovagkeresztjét. A diszülés lefolyása a következő volt:

Pontban 11 órakor nyitotta meg *Hadzsits Antal* udvari tanácsos, a helyi választmány elnöke, aki ez alkalomra remek díszmagyart öltött, az ülést, a jegyzőkönyv vezetésével *dr. Wagner Károly* kérvén fel és indítványozta, hogy ő méltósága a főispánnak és az ünnepeletnek a közgyűlési terembe leendő elhívásáért egy bizottság küldessék ki Ennek tagjai lettek *Plukovich Ferencné, Brunner*

*Ede, Hoda Sándor, dr. Vucsetics Illésné és Teubner János.*

Hatalmas éljenzéssel lépett az ünnepelet ő méltóságával, a főispánnal a terembe, ahol ezután *Hadzsits Antal* elnök a következő beszéd kíséretében tűzte fel az ünnepelet kelére a kitüntetését:

*Jgen tisztelt közgyűlés!*

Különös Isten teremtése az ember. A föld innesső felén, csillárok fényében, harsogó zene mellett, mámorosan a szerelemtől és ifjúságtól, boldog szédületben forog szive választottjával a legény, míg a gömb tulsó felén, ugyanez órán, de erős napvilágon, bronz és vasesővek harsogása mellett, mámorosan a vértől és fájdalomtól, halálos szédületben forog ellenével az ellen. S míg amaz, párnái között, szívében az édes nyilvesszövel, mosolygó arccal, rózsaszín álmaiban szövi tovább fiatal életének regényét, ez a másik, elesett pajtasok testén, szívében a golyóval, a gyötrelmetől eltorzult vonásokkal, hagyományos álmaiban birkózik a halállal.

A sors, a végtel gazdasága kevesli a rendes halált. Szükség van a háborúra, s a háborút követő járványra.

A háboru által okozott sanyaru nyomorúság enyhítésére egymásután alakultak meg mindenfelé a Vörös kereszt egyletek, hogy siessenek oda, ahol dörög az agyu, ropog a puská és vérzik a harcok.

Magyarországon a bosnyák hadjárat érlelte határozattá a rég megnyilatkozott szándékot, hogy mi is szövetségesei legyünk a Genfi Conventiónak, e nemzetközi egyletnek.

Aki első lépett ki a közre, hogy serkentve maga is legyen, lelkesedve maga is lelkesítsen: egy nő volt.

A földön, a magyar szívében, s fölfelé a jó Istenhez közelebb vitte a szent ügyet hatalmas védszárnyain az ország nagy Asszonya, dicsőséges emlékü Erzsébet magyar királyné.

Feljethetetlen mindnyájunk előtt az a magasatos pillanat, amidőn szent István koronájának fölként felese az Akadémia dísztermében nyitotta meg a Vörös kereszt egylet alakuló nagygyűlését. Hallottuk szavát, magyar szavát, melyel üdvözölte a fényes színe elé járult híveket.

Az apró féltékenykedés, habozás és félreértés ködfoszlyaait csakhamar szerte oszlata ez a tündökítő példa, s ez idő szerint nincs szív s nincs elme széles e hazában, mely meg nem nyílt volna a Vörös kereszt magasatos eszméjének.

Hiszen az általános védkötelezettség által mindnyájunkat szorosabb kötelék fűz a hadsereghez. Gyermekeink vannak ott s az ő szívük elcsorgó vére, ami vérünk. Az ő gyógyulásuk és enyhülésük, a mi örömünk.

Megjelent az írógéptechnika királya a látható írású

— Olcsóbb bármely írógépnél. —

# ROYAL STANDARD ÍRÓGÉP

Könnyű kezelhetősége, tartós szerkezete, nagy átütő képessége páratlan. Oldalszorítók nélkül vezeti a legkisebb és vastagabb papírost is.

Ujvidéki képviselő: Mártonfi István ur Erzsébet szálló. — Városunkban is számos helyen bevezetve.

Ára 550 Korona.

Telefon: 36—96

KOVÁCS A. és Tsa. Budapest V., Nádor-u. 26.





ez az 1500 méter hosszú film, amelynek bemutatása 90 percet igényel. szerdán és csütörtökön kerül mozgófényképszínházunkban bemutatásra. A július 2-től augusztus hó 15-éig terjedő nyári szünetben csak szombaton, vasár- és ünnepnap lesznek előadások.

**Adalbert v. Hebertanz dr. kormánytanácsos, főorvos úrtól, Kairóból** a következő nyilatkozat érkezett: A *Vita* forrást leginkább olyan betegemnél próbáltam ki, akik hűgysav, hűgfővény és erős eszusz bántalmakban szenvedtek. Már tíz palack elfogyasztásánál megállapíthattam, hogy a beteg szervfájdalma és érzékenysége annyira tetemesen csökkent, hogy ily eredményt soha még semmiféle más ásványvizsnél nem tapasztaltam.

**Gyorsvonat megállítása Érd állomáson.** A Bosznabrodból éjjel 3 óra 18 perckor induló és Budapest keleti. p. u.-ra délután 1 óra 40 perckor érkező gyorsvonat f. é. július hó 1-től kezdve Érd állomáson délután 1 óra 1 p.-kor utasok fel és leszállása céljából egy percnél rövidebb időre rendszeresen meg fog állítani.

**A m. kir. államvasutak igazgatóságától** azt az értesítést vettük, hogy a f. é. május 1-től ervenyes nyári menetrend tartama alatt a Budapest ny. p. u.-ról este 10 óra 15 perckor Baziasra és Baziasról d. u. 4 óra 28 perckor Budapest nyugoti p. u.-ra indított hálókocsi július hó 1-től augusztus hó 31-ig bezárólag Jassenovan át Oravicáig, illetve Oravicáról fog közlekedni.

**Menetrendváltozás a hólak-nemső-LEDNICRÓNAI h. é. vasuton.** A hólak-nemső-LEDNICRÓNAI h. é. vasuton az érdekeltég kívánságára a személyszállító vonatok ismét az előző azaz f. é. május hó 1-e előtt érvényben volt menetrend szerint fognak közlekedni. Ennek folytán a d. u. i. vonat Hólak-Trencsenteplieről közvetlen csatlakozással a Budapest felől oda érkező gyorsvonathoz korábban, azaz már d. u. 12 óra 20 perckor indítatik; a d. e. vonat eilenben Hólak-Trencsenteplieről későbbben, vagyis d. e. 9 óra 12 perckor indul és így annak a Zsolna felől d. e. 9 óra 3 perckor oda érkező személyvonathoz lesz csatlakozása.

## Irodai gyakornok

azonnalra Böhm Ármán ügynökségi irodájában (II. Rakóczi Ferenc ut. 39.) kerestetik.

## Eladó.

A Galamb-utca 1. szám alatti ház szabad kézből eladó. A ház jó karban van, száraz, — s tisztviselőknek, kereskedőknek, tanítónak nagyon alkalmas.

Az **Ertl és Schwerer** első hódási henger-malom és villamosművek M. B. T. Ujvidéken Kicsinyben és nagyban eladásra létesítendő lisztraktárához egy

**elárusítót**

keres. Ajánlatok feletti céghez Hódásra küldendők.

## Iroda áthelyezés.

Dr. Bruck Géza ügyvéd irodáját Thököly Imre utca 9. szám alá (a református templom mellett) helyezte át.

5 hete használt teljesen új legmodernebb látható írásu

## írógép

igen olcsón eladó iroda felosztás miatt. A gép beszerzési ára 640 kor. Cim a kiadóban.

## Árverési hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy a Trandafil Mária alapítványát képező, a gkel. szerb Szt. Miklós templom és népiskola átellenében a Hán téren épült új házban levő 5 bolt és 2 lakás f. évi július hó 14-én d. u. 3 órakor a helyszínen megtartandó nyilvános árverésen a következő feltételek mellett bérbe fog adni:

1.) A boltok és lakások ezuttal 3 évre adatnak ki. (Minden lakás áll 3 utcai szobából, 1 előszobából, 1 cselédszobából, 1 konyhából, 1 éléskamrából, 1 fürdőszobából, zártszékből, pincéből és padlásból.)

2.) A házbér háromhavonként előre fizetendő.

3. Kikiáltási ár az I. lakásért 1400 kor.  
a II. " 1300 "  
az I. boltért 1200 "  
a II. " 1400 "  
a III. " 800 "  
a IV. " 2200 "  
az V. " 3000 "

4.) Árverezők tartoznak minden egyes helyiség után a kikiáltási ár 10%-át a Matica Szrpszka gazdasági választmányi kiküldöttjeinek kezéhez az árverés megkezdése előtt bnatpénzületenni.

5.) Matica Szrpszkára nézve az árverés a Matica igazgatói választmányának jóváhagyása után azonnal válik jogerőssé, s a bérlők tartoznak az elnökség felhívására az első három havi házbért 8 nap alatt a Matica Szrpszka pénztárában lefizetni.

6.) Bérlő a bérelt helyiség birtokába 1911. évi november hó 1-én lép és marad abban 1914. évi október hó 31-ig.

7. Bérlőnek nincs joga az illető helyiséget a Matica Szrpszka igazgatóválasztmányának jóváhagyása nélkül albére kiadni.

8.) A többi feltételek írásbeli szerződésben fognak felsorolattni.

A Matica Szrpszka gazdasági választmányának Ujvidéken, 1911. évi június hó 17-én tartott üléséből.

## Eladó

a telepen egy hold szőlő nyaralóval, málna és ribizli ültetvényvel, nemes gyümölcsfákkal. Bővebbet a tulajdonosnál **özv. Puch Nándornénál**. Levélbeli megkeresések Thököly Imre utca 4. szám alá kéretnek.

## Eladó butorok.

Modern diófa könyvvállvány, diófaasztal, divány, iroda felosztás miatt eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Alapítottatott 1882.

Alapítottatott 1882.

**A legjobbhirű egyenruha-készítő intézet**

## SUKDOLÁK A.

### Pétervárad.

Elvállal mindenféle egyenruhakészítést a legfinomabb és legdivatosabb formában.

Az e szakmába vágó összes cikkek állandóan raktáron tartatnak.

Szolid és pontos kiszolgálás.

— Öt liter —  
rendelésnél házhoz szállít

Eredeti

Szerémi

Hegyi

# BORT

WACHTL IMRE kádár

— Ujvidék, Petöfi-utca 8. sz. —

## Kiadó.

Szép 2 szobás udvari lakás vízvezetékekkel július 1-ére kiadó.

Cim a kiadóban.

## Azonnal kiadó

3 utcai, 2 udvari szobával bíró szép lakás Bercsényi-utca 16. szám alatt. — Bővebbet: Kömngstättler Testvéreknél.

## Kávéház helyiség

a legforgalmasabb helyen azonnal kiadó.  
:: Bővebbet e lap kiadóhivatalában. ::

## Hirdető cégek figyelmébe!

Az „Ujvidéki Hírlap”-ban e hóban lejárt éves hirdesek helyei kedvező feltételek mellett bérelhetők a kiadóhivatalban. — Telefon 137. Telefon 137.